ФЕНОМЕН САМОЗВАНЧЕСТВА В МИРОВОЙ ИСТОРИИ

Сидорова Инна Владимировна 1

к.п.н., доцент

Социально-педагогический институт

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы терминологии самозванчества в мировой истории, проблемы, связанные с данными историческими событиями

Ключевые слова: самозванчество, феномен.

¹ Сидорова И.В. <u>sidorova.innavladimirovna@yandex.ru</u>

Феномен самозванчества — это загадочная и дискуссионная проблема российской истории. Данное историческое явление характерно не только для европейских и азиатских стран, но и для Российской истории

Анализ литературы показывает – термин «самозванец», тесно связан с понятиями «самозванчество», «самозванство», «самозванщина», которые общепризнанно синонимами не являются, однако одинаково используются, что является следствием отсутствия четких понятий у этих терминов [3, с. 83, 4, с. 40, 5, с. 26, 6, с. 28, 7, с. 211, 12, с. 97, 14, с.1254].

Если обратиться к словарю В. И. Даля, понятие «самозванец» толкуется как подыменщик, принявший чужое имя или звание, утаившийся под видом иного человека, выдающий себя за кого-либо иного [1, с. 669, 2]. Современные условия развития образования поднимают престиж общественных наук [11, с. 238].

Одним из первых известных нам самозванцев был Гаумата или Лжебардия, который захватил власть в Персии еще в 522 году до нашей эры. Он также был известен под именами Мардис, Маруфий, Мерфис, Смердис, Таниаксарк. По официальной версии, закрепленной в Бехистунской надписи, Гаумата был узурпатором, который выдавал себя за младшего брата Камбиса.

Самого царя он сам же и убил незадолго до этого. Камбис двинул войска против Лжебардии, однако погиб при загадочных обстоятельствах. Власть самозванца признали все народы страны всего за два месяца.

Одним из первых указов царя становится отмена налогов сроком на три месяца. Помимо этого, он отменил воинскую повинность и уничтожил привилегии персидской знати. Все это сделало Гаумату очень популярным среди народа. Также быстро появились и недовольные. Заговорщики уничтожили Лжебардию, а новым царем стал Дарий. Правление самозванца продлилось всего семь месяцев.

Другим известным самозванцем древности стал Александр I Валас, правитель государства Селевкидов, царь Сирии и Пергама, родившийся в Смирне, он был не знатного происхождения. Тем не менее, он начинает на-

зывать себя как сыном царя Антиоха, тем самым заявив свои права на трон Селевкидов. Претензии Александра признал римский Сенат, фараон Птолемей VI, а также другие правители. Царь Египта даже отдал этому самозванцу в жены свою дочь. В ходе гражданской войны свергли царя Сирии Деметрия I и во главе империи в 150 году до нашей эры встал самозванец. Египтяне отвернулись от Александра, он был побежден [8, 9, 10, с. 202].

Первой известной самозванкой в Европе стала Лжемаргарет. Принцесса Маргарет была дочерью норвежского короля Эйрика Магнуссона и внучкой шотландского короля Александра. Мать девочки, Маргарита, умерла в 1283 году, оставив девочку сиротой.

Когда Маргарет исполнилось два года, сложились обстоятельства, которые привели к тому, что в стране начинается борьба за власть. Решено, что Маргарет должна стать правительницей страны, а из-за ее возраста был назначен регентский совет из шести человек. Однако в возрасте шести лет Маргарет, или Норвежская дева как ее прозвали, умерла. Это послужило началом новой волны междоусобиц и появлению самозванчества. Начиная с 1300 года в Норвегии появляется дама, объявившая себя Маргаритой. Она утверждала, что ее смерть была инсценирована. Этой даме на вид было около сорока лет, в волосах просвечивала седина. Хотя Маргарет в то время исполнилось бы семнадцать. Было проведено тщательное расследование. Авантюра по захвату королевского трона не удалась. Знать не поддержала принцессу, в отличии от мелких дворян. Считается, что за самозванкой стояли крупные вельможи, которые пытались прийти к власти. В 1301 году Лжемаргарет сожгли на костре, а ее мужа обезглавили. Вскоре, в Бергене возник культ святой мученицы Маргарет, была построена церковь, сюда тянулись люди, чтобы поклониться ее праху. Однако, Реформация разрушила собор, как и другие католические строения [13, с. 40].

Бывали в истории случаи, что самозванцы выполняли свою роль не по своей воле, как это случилось с Ламбертом Симнелом (1477-1534).

Поражение в Столетней войне и деградация королевской власти привели в Англии к событиям, получившим название «Войны роз». В этот период участвующие стороны старались уничтожить всех, кто потенциально мог претендовать на престол. К 1486 году в живых остается Эдуард Уорик (племянник Эдуарда IV). К власти приходит Генрих Тюдор, который казнил претендента. Тогда Йоркам оказалось некого противопоставить королю, и было решено выдвинуть самозванца. Претендент на престол родился в зажиточной семье в Оксфорде. Он получил хорошее образование, обучаясь у теолога Саймона, сочувствовавшего Йоркам, обнаруживается, сходство будущего самозванца с детьми Эдуарда IV. В 1487 году йоркисты с армией наемников высадились в Англии. 16 июля в ходе решающей битвы при Стоук-Филде мятежники были разбиты, а самозванец взят в плен. Мало кто знает, что историю Жанны д'Арк продолжила Жанна дез Армуаз. В 1436 году в Лотарингии появилась неизвестная по имени Клод. Она была плохо одета, ехала на кляче и не имела никаких средств. Девушка обратилась к Николя Луву. Он когда-то был знаком с Жанной д'Арк. Вельможа и узнал в девушке героиню, дав денег на дальнейшее путешествие. Затем, она встретилась со своими братьями и другими знатными людьми. Все видели в ней подлинную Жанну. В Меце самозванка произвела настоящий фурор.

Таким образом, феномен самозванчества характерен не только для отечественной истории, но и для западноевропейских исторических событий.

Список литературы

- 1. Буганов В.И. Пугачев. М.: Молодая гвардия, 1984. 383 с.
- 2. Даль В.И. Большой толковый словарь русского языка. М.: Астрель, 2006.
- 3. Еловская С.В., Черняева Т.Н. Интерактивное обучение в высшем образовании // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Акмеология образования. Психология развития. 2019. Т. 8. № 1 (29). С. 83-87.

- 4. Еловская С.В Использование интерактивных образовательных технологий при обучении иностранному языку в вузе // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2018. Т. 23. № 176. С. 39-45.
- 5. Еловская С.В., Кулик Л.В. Развитие творческой личности на уроках английского языка в условиях ограниченности ресурсов // В сборнике: Актуальные вопросы лингводидактики и методики преподавания иностранных языков. сборник научных трудов XV Международной научно-практической конференции. 2018. С. 26-31.
- 6. Еловская С.В. Развитие критического мышления на уроках иностранного языка // В сборнике: Лингводидактика и межкультурная коммуникация: актуальные вопросы и перспективы исследования. Сборник научных статей. Ответственные редакторы Н.В. Кормилина, Н.Ю. Шугаева. Чебоксары, 2018. С. 27-30.
- 7. Еловская С.В., Борзых И.И.. Обучение милосердию на уроках иностранного языка // В сборнике: Вопросы лингводидактики и переводоведения. Сборник научных статей . Чебоксары, 2017. С. 211-214.
- 8. Костомаров. Н.И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. М.: АСТ-Астрель, 2006. 608 с.
- 9. Макушина Т.Н. Царская семья. Возвращение. Омск: Сириус, 2018. 199 с.
- 10. Современный толковый словарь русского языка / под ред. С.А. Кузнецова. – Спб.: НОРИНТ, 2002.
- 11. Сидорова И.В., Сидорова А.Д. Подготовка студентов в области методики преподавания социогуманитарных дисциплин // сборник научных трудов, посвященный 85-летию мичуринского государственного аграрного университета. Мичуринск: МичуринскийГАУ, 2016 С.237-240
- 12. Сидорова И.В., Новикова И.В., Виданова Н.В. Формирование интеллектуально-речевого развития обучающихся // Наука и образование: Мичуринский ГАУ. —№ 2, 2019. С. 96

- 13. Станиславский А.Л. Гражданская война в России XVII в.: Казачество на переломе истории. М.: Мысль, 1990.-270 с.
- 14. Balint technology in pedagogy: innovations or transfer of psychological experience / N.I. Rudneva, G.V. Korotkova, O.S. Sinepupova, S.V. Belyakova // International Journal of Engineering and Advanced Technology. 2019. T. 9. № 1. C. 4506-4510.

THE PHENOMENON OF IMPOSTURE IN WORLD HISTORY

Sidorova Inna Vladimirovna,

PhD, associate Professor

Socio-pedagogical Institute

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

Abstract: the article deals with the terminology of self-government in world history, the problems associated with these historical events

Key words: imposture, phenomenon.